

圃田乡举办纪念列子诞辰2467周年活动 传承保护列子文化 加快列子小镇建设 美丽郑东又添一张金名片

文化兴则国运兴,文化强则民族强。近日,郑东新区圃田乡圃田村举办列子诞辰2467周年大型纪念活动及专家座谈会,来自全国各地的数十名专家学者相聚列子故里,纵论列子文化的现实意义,这也是继上半年郑东新区举办列子文化研讨会后,再一次掀起弘扬列子文化、加快列子故里建设新征程的重要行动。据了解,这次纪念列子诞辰活动规模大、规格高,参加人数多,是历年来最大的一次。而“中国列子网”的开通也为今后开展纪念列子活动、建设列子故里建起了一个网络大平台。记者 马燕 王阳 通讯员 王贞 王瑶 文/图

列子文化是宝贵的精神财富

道家先贤列子名御寇,在圃田隐居40年,因文化底蕴深厚,圃田乡被誉为列子故里。长期以来,列子文化因其精神内涵丰富多彩,充满正能量,尤其是众所周知的寓言故事《愚公移山》等所体现的精神,成为中华民族的宝贵精神财富,激励着一代又一代人为中华崛起奋勇拼搏。去年以来,圃田乡以“三年建成新圃田”为目标,提出充分发挥圃田的特色优势,建设具有列子文化特色的城乡一体化示范小镇。纪念活动中,与会嘉宾就新时期列子精神的现实意义、如何发展列子文化产业、建设列子小镇带动地区经济发展等问题进行深入探讨,面对面交流。

专家一致认为,列子寓言故事和传说是中华民族宝贵的精神财富,必须担负起研究优秀民族文化,包括研究列子文化的使命,保护利用好民族宝贵文化遗产,获得文化自信,促进民族文化繁荣,推动文化进步。



保护列子遗迹刻不容缓

针对列子文化保护和列子故里建设,专家们认为,保护列子遗迹刻不容缓,保护遗迹不仅要引起地方党委政府、相关职能部门以及文化机构的重视,更要发动群众,形成人人重视列子文化遗迹保护的浓厚氛围。传承和发掘列子文化要彰显责任担当,要站在谋求文化繁荣兴盛和文化自信的高度,潜心研究列子文化,激发全民族文化创新活力。

与会专家表示,建立列子文化教育基地要突出育人兴邦。在保护列子遗迹传承和发掘列子文化的基础上,要办好列子文化教育基地,让来到列子故里的人都能受到列子优秀文化的熏陶。建设列子文化特色小镇要趁势而上,要因地制宜,彰显特色,统筹好文化传承、旅游休闲、环境治理、建设美丽乡村等方面的工作,高标准、高质量打造列子文化特色小镇。

专家们认为,从所站的列子祠外环顾四周,可以看到塔吊遍布、高楼耸立,感受到列子故里正处于大发展、大变革的热潮之中,这里的群众生活正在逐步走向富裕。开展纪念列子诞辰活动是为了更好地建设列子故里,为河南发展凝心聚力,实现更加美好的物质生活和精神生活,需要各级政府和人民群众齐心协力。当前,圃田乡的列子学校正在规划建设之中,希望社会各界关心支持列子学校、列子故里建设,通过这些下一代不断地传承下去,为河南、郑州发展做出新的贡献。



列子小镇基础建设启动

记者了解到,今年以来,郑东新区圃田乡进一步加快列子文化研究方向、建设思路以及列子小镇规划设计等工作。目前,愚公山及列子御风台两山景观建设已初具规模,列子学校、便民服务中心等民生项目的开工也标志着列子小镇基础建设全面启动。

“文化需要传承,规划新建的郑东新区列子学校是郑东新区传承列子文化的重要承载点,也是圃田建设具有列子文化特色示范性小镇的点睛之笔,与列

子故里、圃田文化中尊师重教优良传统精神最为契合。”圃田乡相关负责人告诉记者,目前,圃田村党支部采取“四议两公开”工作法,召开党支部会、“三委”会、党员大会、村民代表会、户代表会等七次会议,形成民主决议,就进一步加快列子学校建设达成共识。随着列子学校的开工和列子小镇建设的推进,列子精神有望进入当地学生的校本课程,从而让列子这一历史文化元素在郑州扎下根。

新闻延伸

郑州人应该多了解这位文化名人 《愚公移山》《夸父追日》等经典寓言均出自列子

列子,名御寇,是老子和庄子之外的又一位道家思想代表人物,是先秦著名的思想家、文学家。在其所著的《列子》一书中,共记载民间故事寓言、神话传说等134则,包括《愚公移山》《黄帝神游》《夸父追日》《杞人忧天》等。列子思想及其

文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,对后世政治、哲学、文学、科技、养生、乐曲、宗教影响非常深远。2011年,列子传说被列入河南省级非物质文化遗产名录。列子还和杜甫等人一起被称为郑州历史十大文化名人。